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Facultatea de Chimie
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Examen de licent — sesiunea iunie 2018

Chimie anorganica

Subiectul 1. 2p.
Stabilifi stirile de oxidare ale elementelor in urmitorii compi‘lsi:
NaN3, [Be(H,0)4]-2Cl, Tll3, Pb3O4, Na[V(CO)s], FeTiOs, Fe;04, U305, FeCr,04, Mn3Oq, TeOy,
Co304, [Pt(NH:3);,CL], Hg,Cl, Mm(CO)y, Na(UOy)(CH;COO0);. ThO;, 0Os0s, CaWQy,
Na3[Co(NO,)s]!
Subiectul 2. 2p.
Scriefi produsii urmétoarelor reactii chimice! Egalati ecuatiile reactiilor chimice!:

I. PbO;+HCl __ &

Cu+H;80, _

Zn+HCl  _ £ ,
Ag+HNO; __°
Fe+H;SO4(conc.) __ t°

V+1, _IO__..>

CU+IZ to >

Fe+12 to >

S I N

Cr+0, _
10.Sn+0; _&
Subiectul 3. 0,5p.
Alegeti, dintre metodele prezentate, varianta optima pentru obfinerea metalului respectiv:

a. ALOs+ H, _reducere termici

b. ALO;+C reducere termica

c. ALO;+Na reducere termica

L

d. AlO; descompunere termici

e. AlLO;+ NasAlFs+ CaF,  reducere electrochimicd in topituri o
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Chimie anorganica
Barem corectare
Subiectul 1. 2p.
0,1p pentru o combinatie
Stabiliti starile de oxidare ale elementelor in urmatorii compusi:
Na"'Ns", [Be*(H0)’,)-2CI, TI"'I;", Pb™*,07%, Na™'[V'(20)%], FeTi*0%, Fe'202,
U™%,07%, FeCr?,07%, Mn*?502, Tc70?%, Co™™07,, [PIP(NH)%CI,], Hg'her,
Mn’; (CO)’j, Na*(U™*$02,)(CH3C00) '3, Th*™0?%, 0507, CaW*02,
Na*'3[Co™(NO2) ]!
Subiectul 2. 2p.
0,2p pentru o reactie scrisa corect si egalata |
Scrieti produsii urmétoarelor reactii chimice! Egalati ecuatii#e reactiilor chimice!

[. PbO;+4HCI 2 PbCl, + Cl, + 2H,0

e
2. Cu+2H,S0O4 _ t° _ CuSO4+ SO;+2H;0
3. Zn+2HCl __ 1, ZnCh+H,
4, Ag+2HNO; __t°, AgNO;+ NO; +H;0
5. Fe+ HySO4(conc.) % pasivare
6. V+32L, % » VI,
7. Cu+ 121, _1t° | cCul
8. Fe+l; _t° ,  Fel
9. 2Cr+3/20, __t° |, Cr04
10.Sn+0;, _t° _, Sn0O,
Subiectul 3.

0,5p; 0,1p pentru o metoda aleasd corect
Alegeti, dintre metodele prezentate, varjanta optimé pentru ob:inerea metalului respectiv:

a. AlbO3+H; reducere termici incorecta

b. ALbO;+C reducere termicg incorecta




c. ALOs;+Na reducere termicfi incorecta

d. ALO; descompunere termicd incorecta

e. AlLO;+Na;AlFg+ CaF, reducere electrochimici;in topiturd ~ corectd

Subiectul 4. 1,5p

Apa oxigenatd poate acfiona atat ca agent oxidant, cat si ca;agent reducator. Completati ecuatiile
chimice urmitoare, care implica apa oxigenata:
2KI +H;0; + H,SO4 — 15 + 2H,0 + K,S0,
K2Cr207 + 3H;0; + 4HS0, — Cra(SO4); + K280, + TH0 1+ 30,

0,75x2=1,5p
Subiectul 5. 1,5 p
Completati ecuafiile chimice urmatoare, cunoscind faptul ci tiosulfatul de sodiu are caracter
reducétor.
NazS$;03 + 4Cl; + SH,0O — 2NaHSO, + 8HC
2NayS;0; + I; — Na;S406 + 2Nal

0,75x2=1,5p
Subiectul 6. 1,5 p
Scrieti ecuatiile chimice ale reactiilor care au loc la i#xc ilzirea azotatului de amoniu, la
180-250 °C si la peste 300 °C. |
NH,NO, —*-22C s N,0+2H,0
2NH,NO, —22< 39N, + 0, +4H,0

0,75x2=15p



Subiect Chimie Analitica
IV. Pentru masurarea pH-ului unei solutii s-a folosit o celuld electrochimica alcatuiti dintr-un
electrod normal de hidrogen si un electrod de calomel saturat (ECS). Se cere:
d) Sa se scrie reacfia care std la baza funcfiondrii electrodului de hidrogen
e) Sa se specific care este electrodul indicator i care este electrodul de referinta
f) Sa se calculeze pH-ul solutiei stiind ci tensiunea electromotoare a celulei a fost -425 mV.
Se da EECS = 0,248 V.
2 p)
V. a) Sa se aleagd varianta/variantele corectd/corecte ale urmatoarelor afirmatii:
E. Absorbanta este o marime adimensionala N
F. Legea Bouguer Lambert Beer are urmatoarea ecuatie: A = 107,
G. Transmitanta poate lua atat valori absolute cat si relative

H. Unitatea de masura a coeficientul molar de absorbtie este g/L.
g 3 b o 100
I.Relatia intre absorbanta si transmitanta este: A = log =

b) Sa se aleaga varianta/variantele corectd/corecte pentru afirmatia: Reprezentarea grafica
a funcfiei A = f(C) conduce la obtinerea: |
A. Unui spectru de absorbie;

B. Unei curbe de etalonare;

C. Unui spectru de fluorescenta;

D. Unei curbi de titrare.

(1 p)
VI.La determinarea cantitativi a doi compusi, M si L, dintr-un amestec sintetic prin
spectrometrie de absorbtie moleculara s-au preparat urmatoarele solufii:
- solufia 1 de concentratie 2,5x10° M in compus M pur care prezintd la A; = 300 nm
absorbanfa maxima3, egald cu Asoom = 0,410 si la A, = 580 nm o absorbanta de Asgom=
0,012.
- solutia 2 de concentratie 3,510 M in compus L pur. Coeficientii molari de absorbtie
ai compuslui L la cele doui lungimi de unda A; = 300 nm si A, = 580 nm sunt €300,L=
400 L/molxcm i respectiv €580,.= 19000 L/molxcm.
Toate masurdrile au fost efectuate in celule avand grosimea stratului absorbant b = 10 mm. S
se calculeze:
f) Coeficientii molari de absorbtie ai compusului M la cele doui lungimi de unda si
absorbantele solutiei 2 la cele doua lungimi de unda.
g) Absorbantele, la  cele doui lungimi de unda, pentru o solufie obtinutd prin
amestecarea a 3 mL solutie 1 cu 7 mL solutie 2.
h) Dacd cele doud specii formeaza un complex de tipul ML care prezinti la Ayg = 450
nm absorbantd maxima egald cu Agsomr = 0,528 , absorbtivitatea molari fiind €450 ML=
22000 L/molxcm, si se calculeze concentratia molari a complexului i constanta lui
de stabilitate (B) (concentratiile lui M si L fiind cele din enunful problemei si la 450
nm aceste specii nu absorb).
1) Concentratia complexului ML exprimata in pg/mL (Mn=140 g/mol M; =180 g/mol).
J) Din ce material trebuie sa fie confecgionati cuva pentru a putea fi utilizati 1n toate
aceste experimente?
(6p)
Nota: Sd se specifice unitifile de misurd ale mérimilor ce intervin pe parcursul rezolvarii
cerintelor problemei. Datele problemei nu se referd la un caz real.
Oficiu (1p)




Rezolvare+Barem

Subiectul I: 2p

Subiectul II: lp

Subiectul II1: 6p

Oficiu: lp

Total: 10 puncte

I11. a)H" +e <12 H, | 0,5p
b) Electrod indicator : ENH; Electrod de referinta: ECS 0,5p
¢) Ecet = Etnd — Erer = Eentt - Eecs = Bz — 0,059pF. - Excs 0,5p
-0,425 = 0-0,059pH — 0,248 0,25p
pH = (0,425-0,248)/0,059 = 3 0,25p

IV. a) Variante corecte: A, C, E 3x0,25 = 0,75p
b) Varianta corectd: B 0,28p

III.

f) €300M=0,41/1x2,5x10” = 16400 L/molxcm 0Sp
e580,470,012/1 x2,5x107 = 480 L/molxcm 0,Sp
A300.=400x3,5x107® = 0,014 (adimensionala) 0,5 p
As301=19000x3,5x107° = 0,665 0,5p

g) Asooam=e300m X b x C'ymtesooL x bx €7 = 16400x14x (3/10)x2.5%107 +
400x(7/10)x3,5x10'5 =0,123 +0,0098=0,1328
Sau A3z00,am=(3/10) x Asgom +(7/10) X Azgp=0,12340,0098=0,1328
0,5 p(relatia)+0,5p (calcul) = 1 p
Asgoam=€ssom X b X C'mtesgps x b x C' L =480x1x (2/10)x2.5% 107 +
19000><(7/10)><<3,5x10'5 =0,0036 + 0,4655= 0,469
Sau A580,am=(3/10) X A580,M +(7/10) X AngfO,DOB 6“'0,465 5:0,4691
0,5 p(relatia)+0,5p (calcul) =1 p
h) Assome = €asomL X CmL X b, CmL = Agsomr /8asomL X b= 2,4x107 M;
0,2fip(relatia)+0,25p (calcul) = 0,5 p

_ ML) _ 24x107° o 5 : .
B = ML = 105 @5-200% 105G 28 — 22x10° (adiriensionala)

0,25p(relatia)+0,25p (calcul) = 6,5 p

i) Cwm=(140 + 180)x2,4x107° =0,00768 g/L=7,68 mg/l =7,68 ug/mL (ppm) 0.5p
j) cuart 0.5p
Oficiu 1p

Nota: este suficient dacd s-a specificat o data ca A-adimensionali si € - L/molxcm (nu este
necesar ca aceaste informatii si se repete de fiecare data cdnd apar mérimile)



SPECIALIZAREA BIOCHFMIE
Sesiunea 2018
Varianta 1

1. S& se reprezinte stereoizomerii pentru compusji a) §i b), cu precizarea tipukai de
stereoizomerie; (2p.)

a). 2-cloropentan

b). 1-nitro-1-propena

c). S4 se reprezinte acidul 2-(R)-aminopropionic (1p)

2. Sd se scrie ecuatiile reactiilor chimice i sd se precizeze ce tip de reactii au loc: (3p.)
a). benzaldehida + etanol —» 9

b). acetaldehida + acid cianhidric ——— ?

¢). acetaldehida + acid propionic =—= ?

3. Serina (acidul a-amino, f-hidroxipropanoic) are pKa, = 2,2; pKa; = 9,2; si pH; (pH-ul
izoelectric) = 6,9. Scrieti formele predominante ale serinei la pH = 1, pH = 6,9 si pH = 12.
Treonina poate fi consideratd omlogul imediat superior al serinei. Scrieti formula treonisei la
pHi. 3 p)

1p oficiu



SPECIALIZAREA BIOCHIMI 2
Sesiunea iunie 2017
Varianta 1

1. a). enantiomeri (enantiomerie) 1p; b). diastereoizon eri (diastereoizomerie) Z, E 1p);
¢). 1 punct, Total 3p. |

a). C3H; | _ H ' H ¢). COOH
: |3 ’ i ?3H7 ®) Ho ; s O /] R
H—?—Cl : c1—+?—H /C:C\CH /C:C\CH H—Cl‘.—Nﬂz
CH; | CH,  ON 3 H 3 CH,
Z E

2. (1x3)= 3p. aditie nucleofild Total 3p

OH
i |
a) @—CHO + C;H;0H———» <\:>—;Hgb‘/
215

b) CHy—CHO + HCN —» CH;—(EH—OH

CN
¢) CHy—CHO + CH;—CH,COOH CHy—CH—OH
OCOC,Hs
3. Total 3p.
H3r¢1-|CH-c00'
H3|{l-(|:H-COOH HBN-ICH-COO' H,N-CH-CO0" (|:HOH
CH,OH CH,OH CH,OH CH,

Ser, pH =1 (0,75 p) Ser, pH = 6,9 (0,75 p) Ser, pH =12 (0,75 p) Thr, pH; (0,75 p)

1p oficiu



SUBIECTE LICENTA IUNIE 2018
SPECIALIZAREA BIOCHIMIE TEHNOLOGICA
DEPARTAMENTUL DE CHIMIE FIZICA

PARTEA 1: TERMODINAMICA CHIMICA

SUBIECTUL I
S@ se calculeze cildura standard de formare pentru acetilend cunoscand cildurile

standard de combustie ale acetilenei, carbonului si hidrogenului:
(AH), =—311500cal-mol™;
(A H). =-94052cal-(at-g)";
(aH ), =-68317cal- mol”
SUBIECTUL II
1. Expresii ale potentialul chimic. Criterii de evolutie si echilibru in rapert cu

potentialele termodinamice.
2. Prin care din urmdtoarele reactii se poate obtine benzenul?

1. 6Cgraﬁl + 3H2(g)—)C6H()(g)
2. 3CHy(g) — CeHe(g) + 3Ha(g)

3. 6CHy(g)—>CeHs(g) + 9Ha(g)
Se dau valorile energiilor libere Gibbs, de formare in conditii standard,

AGys, pentru CHs (g); CHy(g) si C,Hy(g) ﬁin@ egale cu : (29,76; -12,14 si
respectiv 16,28) kcal - mol™ . |

PARTEA 2: ELECTROCHIMIE

Fie electrodul Pt/ClOE’HCIOZ’HJr.

84 se scrie numerele de oxidare pentru fiecare specie cu clor.
Care specie joaci rolul de specie Ox si care de specie Red?
S& se scrie reactia de electrod.

Sa se scrie expresia ecuatiei Nernst.

Sa se calculeze potentialul reversibil de electrod, Efﬁ“’, daca concentratiile

© oo gopw

speciilor sunt [C1031=01M [HCIO)]=1mM ;. pH=3. Se cunoaste

EC . =1,214V
ClO3,H* /HCIO,



SUBIECTE LICENTA IUNIE 2018
SPECIALIZAREA BIOCHIMIE
DEPARTAMENTUL DE CHIMIE FIZICA
BAREM SI REZOLVARE
BAREM TERMODINAMICA CHIMICA lunje 2018

PARTEA 1: TERMODINAMICA CHIMICA
OFICIU
SUBIECTUL 1

1. Scrierea reactiei de formare a acetilenei:
2C(s) + Ha(g) = CsHa(g)

Relatia de calcul a caldurii de reactie din célduri de combustie:

(AFH(Z)‘)S )C_,H, = 2(AcH)c ; 2 (AcH)H (‘3 ]l)l H.

(A;HS% ).\, = 2(-94052) - 68317+ 311500 = 55079cal - mol”
(8H% )e 4. = 55,079 keal-mol™ =230.45 kJ - mol”

SUBIECTUL II
(&), C’*‘J Rt
ani T.Pmj an' TV i an' S.P LIS N
(dG),, <0  (dF),, <0 <0 (dU), <0

2.
(AG(Z)‘)S )1 = (AG (2)93 )@,H,_.g T 6(AG gos )C-i-‘“'r" - 3(AG ]_Jux )H_._g = 29,76 kcal

(AG(z)t;s )z = (AGg% )c Ho ¢ +3(AG?93) T 3(AG{;1;3 )L':II,.g ¥i
=29,76+3-0-3-16,28 = -19,08 kcal

(AG(Z)% )3 = (AGgos )c ot +9(AG(2)98) _6(AG[3108 )('H‘.g =
=29,76+9-0-6-(-12,14) = 102,60 kcal

Pentru ca reactia sa fie spontand AG, , <0, benzenul se obtine dupa reactia (2) 0,5 p

0,5p

05p

0S5p

05p



PARTEA 2:ELECTROCHIMIE

Barem: Oficiu: 0,5  Subiect: a) 2*0.25: b) 2*0.5:¢) 1:d) 1;¢) 1
Electrochimie

Rezolvare:

a.
b.

C.

d.

e,

Eey =1.214+ I

Oficiu

ClO;5 si+31 HCle_

Cl are +5in n

Ox esteCIog HCIOZ‘

ClO3 +3H" +2e” < HCIO, + H,0

, 1ar Red este

e | E o
L RT, [CIO5][H' ]}

E., =E°
" TCl03,H* /HCIO,  2F [HCIO, | d..d

1102
pH=2 inseamna (H"]=10

0.0257, 0.- (1073)3

=1.007V
2 0,001

Total: Sp

Total: S p

2%0,25
2*0,50
1



Departamentul de Chimie Organica, Biochimie si Cataliza

Procese si operatii in biotehnologie
Subiecte examen licenta Biotehnologie junie 2018
Varianta 1.

Subiectul 1.

Se supun uscarii 120 grame solid umed avand umiditateainitiala U; = 45% din masa solidului
uscat. Durata uscarii pana cand se ajunge la o umiditate de 10% este 4 ore. Se cer:

a) care ar {1 durata de timp pana la ¢liminarea totala a umiditatii, si

b) care este masa de solid rezultata in urma procesulyii de uscare daca umiditatea remanenta ar

fi 5%.
Director Departament Redactare subiecte
Prof. Dr. Vasile Parvulescu Conf. Dr. Rodica Zavoianu

Procese si operatii in biotehnologie
Barem varianta 1 licenta Biotehnologie iunie 2018

a.) Durata de timp pana la care se atinge umiditatea remanenta de 10% este jumatate din durata de
timp necesara uscarii totale — 2,5 puncte

Timpul necesar uscarii totale a solidului 4x2 = 8 ore. — 2.5 puncte

b) Ecuatia de bilant de masa pentru procesul de uscare - 2 puncte

M s0lid umed initial — M solid uscar T umiditate initinld = M gofid uscat T 0,43 X M g0 vscar
120=S,+0,45x S,

S = 120/1,45 = 82,76 grame 1 punct

masa de solid rezultata in urma procesului de uscare daca{ umiditatea remanenta ar fi 5% -
Sy = 82,76 grame

Umiditate remanenta 5% din 82,76 grame = 0,05 x 82,76 = 4,138 grame

Masa de solid cu 2% umiditate = 82,76 + 4,138 = 86,898 grame 1 punct

Director Departament Redactare barem
Prof. Dr. Vasile Parvulescu Conf. Dr. Rodica Zavoianu



